

**Т.И. Крылова**

Омский государственный институт сервиса, kryl\_tatyana@mai.ru

Главным фактором, влияющим на достижение целей остается наличие волевых качеств человека. Волевые качества личности – это сложившиеся в процессе получения жизненного опыта свойства личности, связанные с реализацией воли и преодолением препятствий на жизненном пути.

В настоящее время бытует убеждение, что все люди делятся на волевых и безвольных. Соответственно у первых есть «сила воли», а у вторых ее нет. В действительности волевые качества включают в себя несколько волевых проявлений, имеющих разную природную основу. Мы рассмотрим несколько из них: терпеливость, настойчивость и упорство.

Терпеливость отражает специфическое выражение волевых усилий, которые препятствуют желанию прекратить деятельность или пребыванию в неблагоприятных физических условиях. [1, с.199]

Упорство – это стремление достичь «здесь и сейчас», т. е. одновременно, желаемого или необходимого, в том числе и успеха в деятельности, вопреки имеющимся трудностям, неудачам, сопротивлению кого-либо. Ученые утверждают, что упорство более выражено у людей, имеющих высокий уровень мотивации достижений, а также комплекс типологических особенностей, определяющий большую терпеливость, т. е. сильную нервную систему. [1, с.200]

Настойчивость – это систематическое проявление силы воли при стремлении человека достичь отдаленную по времени цель, несмотря на возникающие препятствия и трудности. Реализуется настойчивость через многократное проявление упорства и терпеливости, поэтому неудивительна связь и этих волевых качеств с мотивацией достижения. [1, с.201]

*Целью* данной работы является изучение уровня волевых качеств среди студентов художественно–технологического факультета (ХТФ), а именно среди двух специальностей: дизайн и конструирование изделий легкой промышленности.

*Задачи исследования:*

- выявить уровни настойчивости, терпения и упорства среди студентов;
- проанализировать волевые качества среди двух разных специальностей ХТФ.

С помощью опросов по методикам П. Ильина и Е. Фещенко испытуемым был предоставлен ряд утверждений, с которым они могли либо согласиться, либо опровергнуть их. Полученные данные мы выразили в виде графиков. Анализ уровня терпеливости среди дизайнеров и конструкторов показывает, что 12 % из них имеют уровень терпеливости ниже среднего, 52 % имеют средний уровень и 36% опрошенных обладают высоким уровнем терпеливости. Рассматривая отдельно две специальности, можно сказать, что большинство конструкторов имеют средний уровень терпеливости, тогда как у дизайнеров более равномерно распределены все три уровня [1, с.574–577].

Рассматривая результаты уровня настойчивости, можно сказать, что 20 % из опрошенных имеют настойчивость ниже средней, 56 % со средним уровнем настойчивости и 24 % обладают высоким уровнем. Анализируя обе специальности видно, что и дизайнеры, и конструкторы имеют одинаковый показатель средней настойчивости, что как раз таки доказывает сходство профессий в их деятельности.

Результаты определения уровня упорства показали, что упорством ниже среднего уровня обладает 29 % опрошенных, средним уровнем – 60% и высокий уровень упорства имеют 20 % опрошенных. В сравнении, конструкторы имеют более высокие уровни упорства, чем дизайнеры.

Можно сделать вывод, что у одних студентов типологические особенности таковы выражаются в проявлении смелости, но не содействуют терпеливости и упорству. У других, наоборот, способствуют проявлению именно упорства, но не смелости, и т. д., поэтому кто-то смелый, другой терпеливый, третий – решительный. Но все это качества в совокупности отвечают за волевые качества человека.

### **Литература**

1. Ильин Е. П. Психология индивидуальных различий. – СПб.: Питер, 2004. – 701 с: ил. – (Серия «Мастера психологии»).